

# 四条控制加糖

简单好记适合大多数人

近些年,糖耐量受损、高血糖、糖尿病等 的发病率逐年升高,越来越多的人开始焦虑 自己的"血糖",网上也开始流传各种"控糖饮食小 一比如"吃硬不吃软就能有效控制血糖"。所谓"吃 硬不吃软",指的是优先选择质地相对干硬的食物,少吃质地柔 软、糯叽叽的食物。那么,这种控糖技巧真的管用吗?

## "吃硬不吃软"真能控制血糖吗

先说结论:"吃硬不吃软"这个建议的确有一 些道理,因为进餐后血糖的上升速度和食物的质 地有关。比起软、烂、糯,水分含量高的食物,干 硬、粗糙、水分含量低的食物,相对更不容易被咀 嚼成糊状,也就没那么容易消化。既然消化得慢, 分解成葡萄糖进入血液引起血糖上升的速度也就 慢,餐后血糖波动也就更小,自然更有利于维持血

对于血糖控制不佳、糖尿病的朋友,在进食时, 优先选择质地相对干硬的食物,少吃质地柔软、糯叽 叽的食物,更有利于维持餐后血糖的平稳。比如多 吃"有嚼头"的窝头,少吃软乎乎的白面包;多吃硬挺 筋道的面条,少吃煮到软烂、人口即化的线面等等。

要注意的是,这里所谈的"干硬"和"软烂",大部 分情况下是指以淀粉为主要成分的主食。毕竟,蔬 菜水果、肉蛋奶豆中淀粉含量远比主食低,它们在体 内直接转化为葡萄糖的"能力"也就低很多,对餐后 血糖的影响力也小于淀粉类主食。

#### 这些因素会影响餐后血糖水平

先说答案:"吃硬不吃软"的确可以粗略成为一 种控制血糖的方式,但对于糖尿病、高血糖患者,仅 看这一方面,还不够全面,可能引起误判。这是因为 除了软硬之外,食物的主要成分(食物本身的含糖 量)、食物的生熟、食物的加工程度和加工方式、食物 的温度、食物本身的组织结构等因素,都会影响身体 餐后的血糖水平。记者整理成了一张表格,大家可 以看看:

①食物本身含淀粉和添加糖越多,越容易引起 餐后血糖快速上升。比如即便是偏硬的糙米饭,也 比软糯的蒸红薯血糖生成指数要高,前者血糖生成 指数是68,后者血糖生成指数是51。

②食物越生,越不好消化,血糖生成指数越低; 反之,食物越熟,越容易消化,血糖生成指数越高。 生熟的判断,既包括自然成熟的程度,也包括烹饪加 工的生熟。比如生香蕉的血糖生成指数是30,成熟 香蕉的血糖生成指数是52。

③食物加工的程度越高,越精细,往往越容易消 沸水冲泡加工的片状燕麦粥血糖生成指数是55。



低。一方面是因为偏热的食物的确更容易被胃肠道 接受,另一方面是因为冷的淀粉类主食中可能含有一 定比例的抗性淀粉,抗性淀粉更难消化吸收。

⑤食物本身的结构也会影响血糖生成指数。结 构越疏松,越容易被消化酶接触到,进而很快消化吸 收,升高血糖,血糖生成指数自然也就高。食物的结 构如果紧实致密,就不太容易消化,血糖生成指数就 低。比如未发酵的死面馒头,血糖生成指数为70,全 麦粉馒头血糖生成指数为82。

### 适合多数人的"科学控糖"小技巧

"吃硬不吃软"除了不适用于糖尿病、高血糖患 者外,对于胃肠道消化功能较差的朋友来说,也不太 适合。比如胃溃疡严重的朋友,就应该避免太过干 硬的食物,防止其对胃黏膜产生机械性刺激。此外, 一些老年人消化功能减退,不宜大量吃干硬的食物, 否则会因为消化不良引起其他问题。还有牙口不好 的中老年人,要避免太硬的食物造成牙齿损坏。

那么,有没有更科学、适合更多人群、好用好记 好执行的"科学控糖"吃饭小技巧呢? 当然有! 记者 整理出了4条,大家可以灵活选用:

1.胃肠道没问题,吃硬少吃软,没毛病。

2.胃肠道功能差,或不习惯吃干硬食物,那就吃 杂、吃粗不吃精。比如,一餐的食物种类尽量杂,包 括蔬果、瘦肉、蛋、主食等。主食选择粗杂粮而非精 米白面类食物。

3.没条件搞食物多样化,或不习惯吃太多粗粮, 那就注意食物加工别太精细,食物形态别太细碎软 烂。比如,用普通锅具熬"汤米分离"的稀粥,而不是 吃熬到入口即化、看不到大米原貌的黏糊粥。

4.吃饭顺序帮大忙,先汤/水,再菜、肉,最后吃主 食。

如果以上原则您还是觉得复杂,那可千万要记 住吃饭顺序的调整-——先喝点清淡的汤粥或水来占 据一定的胃容量,随后吃富含大量膳食纤维没那么 好消化的蔬菜,接着吃非常"扛饿"的优质蛋白质,如 肉蛋等,最后再吃提供淀粉的主食,这样可以最大程 度降低淀粉类主食的摄入量。 据科普中国



# 首届巴渝名医科普大赛 网络投票正式启动

医学科普是一项关系国家发展和民族兴盛的基础 性工作,全面提高全民素质,是全面落实科学发展观, 扎实推进《全民科学素质行动规划纲要》努力提高全民 科学素质的重要举措。首届巴渝名医科普大赛以"增 强科学素养 促进全民健康"为主题,由重庆日报报业 集团、重庆市社会科学界联合会指导,重庆晨报、重庆 市医药教育研究会主办。

自本次科普大赛启动以来,一季度报名阶段经专 家评审团评审初选出科普文章80篇、科普短视频8条 进入网络投票环节;通过网络投票大众评选出40篇科 普文章、6条科普视频进入专家评审阶段,再由专家评 审团评审出一季度优秀参赛作品进入年度总决赛。

本次科普大赛投票时间为2024年1月30日 10:00至2024年2月3日20:00止,大家可扫描二维 码进入投票页面,每人每天可投票1次,在投票页面任 意选择本次科普大赛参赛的科普短视频和科普文章进 行投票,每次可投5票,网络投票结果将会在主流媒体 开展为期3天的公示。

"目前医疗行业在大力提倡科普,将更多知识传达 给广大群众,也是医疗工作者最基本的职责之一。医 生除了救治病人之外在更多媒体平台传递自身的专业 知识,让更多患者能够了解相关治疗方式,少走一些弯 路。"重庆市肿瘤医院肝胆胰肿瘤科主治医师张希接受 采访时谈道,本届巴渝名医科普大赛,通过比赛形式, 挑选优质科普内容,比较具有权威性。

"医学科普主要是医生以及医学科学家与广大民 众之间建立一座信息沟通的桥梁。对于普通广大老百 姓来讲,没有专业的医学知识以及素养,很多专科疾病 诊断、治疗措施乃至发生发展一些基本原理是不理解 的,所以医生要将专业知识用浅显易懂的语言让广大

民众能够更好地认识疾病、预防 疾病并达到更好地治疗疾病的 作用。"陆军军医大学第二附属 医院(新桥医院)肿瘤科陈正堂 教授表示。 裴婧

即日起请扫描二维码,为喜 爱的科普作品投票。



## 老人冬季胃肠道保健 要注意这些

当前正值一年中最寒冷的季节,人体本能地希望 摄入更多热量,贮存脂肪来增强御寒能力。专家提示, 这个时期尤其是老年人可以通过合理的饮食选择和保 健方法,增强身体免疫力,健康安全过冬。

"随着气温的明显下降,老年人新陈代谢会更加缓 慢,脾胃功能相应减弱,胃肠道的蠕动也会减缓,可能 导致食物在胃肠停留时间延长,增加老年人消化系统 负担。"北京医院消化内科副主任医师刚锐表示,由于 季节原因,部分老年人可能还习惯吃油腻辛辣食物,这 些食物可能会对消化系统造成额外压力,导致反酸、烧 心、胃痛、腹胀、腹泻等。

对老年人而言,冬季胃肠道保健要注意哪些?专 家提醒,保持规律的饮食习惯有助于维持消化系统的 健康,建议老年人每天定时进食,避免过度饥饿或过 饱;多样化的饮食有助于身体获取所需营养,老年人可 以适量摄入蔬菜、水果、全谷类食物、蛋白质、坚果等; 适度运动有助于促进肠道蠕动,改善消化功能。刚锐 特别提醒,胃炎患者应避免刺激性食物和饮料,如辛辣 食物、咖啡、酒精等;胃溃疡患者需要避免过度油腻和 辛辣食物;腹泻患者应保持清淡饮食;胃食管反流患者 应避免甜、粘、腻的食物。

北京协和医院临床营养科主任于康提示,要遵循 "食不过饱"原则,尽量保持食物清淡,少油少盐。此 外,保持良好的生活习惯,包括充足的睡眠、减少压力。 避免过度饮酒和吸烟等都有助于维持消化系统的健 据新华社

#### 13018333716 15023163856 023-65909440

账号:3802030120010001648,声明作废。许可证副本,JY25001061132014作废

重庆巴驿公共交通站场管理有限公司就北广 场灯具、地面、沟盖板等综合维修进行询价。

1428 和王珍秀法人印鉴章5003827081431 作废 

◆渝北区有家羅花餐饮店溃失食品经营许可证副◆溃失咨阳安而达物流有限公司财务专具

,许可证编号:JY25001121176874,声明作废 章一枚,编号5120020059146声明作废 债权转让通知 <sub>能贵平、黄跃进、冯春明、缪英:根据(中华</sub>

◆遗失重庆人典物高有限公司公章编号500382708 ◆遗失趋惧,郑建之女等字函2023年2月21日出 重庆市梁平区烟草专卖局送达公告 28和王珍秀法人印鉴章5003827081431作废 生的出生医学证明编号W500111973声明作废 ∮国利遗失记者证W50100366000022声明作废 ∮遗失重庆熙正育贸有限公司财务章5001127105653作废 #失事庆市永川区渡远搬家服务中心公◆遗失南岸区彰红餐饮店食品经营许可证正本。 许可证编号JY25001081109595,声明作废 ◆遗失重庆馨逸餐饮管理有限公司公章(编号:5002 35024981)、法人章(编号:5002435024984)声明作废。 ◆遗失两江新区哈尼贝贝母婴用品店食品经营;

四川融海智城科技集团有限公司于2024年 15日就收购車庆渝捷奧野环保工程有限/ 非、特笈表如下声明: 自2024年01月15日起,原重庆渝捷奥野 程有限公司的所有债权债务均与四川融資 排除用方面公司主关。四川融資率接到計 經辨線四條壽智維料集組有報 與野杯以王看與公司《阿敦 四人 有 两稱茶莲 SLO3 车辆合格 证遗 防止任何可能稅最和或解。四 失,车架号;LSGA2E16XNA507139; 銀所有限公益排放服,特益明,LSGA2E166NA507339 发 动 机 号 图用騰壽<mark>婚辦採駐西</mark>爾桑高別FFL00998年,19FTJ010258 2024年01月15日 显云青;天河蓝。现声明作废

解除合同通知 明中内 トレス へ 重庆財信恒力置业有限公司: 大足石刻影视文化有限责任公司: 大足石刻影视文化有限责任公司:

重庆市江北区人力资源和社会保障

重庆市万州区烟草专卖局送达公告

項目名称。組成市中條骨料保禁化於解談之關房屋配收項目 按定位間,海中反射针169、以同位制能均增 按定位1,通庆市渝中区任房和城市環投委例会 給管與關東。計立5元,其成时周从2014年2月19日至2024年3月19日 偿安置方式。實行补偿即是严权關稅 高度被依法院收取。 而之日起60日内的组庆市人民政府申请行政复议,也可以自本公告发布之日起6个月 第7年级人民法院起居行政诉讼。

重庆市渝中区人民政府 2024年1月30 E

遗失彭水县殷牛排火锅餐饮服务许可证副本 俞餐证字【2016】500243(40)000031作废 失影水具中军特色纸句鱼餐馆餐饮服务许可证

庆杰旭汽车销售服务有限公司遗失由重庆市 二手车市场管理有限公司开具给以下人员的 车销售统一发票:买方姓名:潘奇,发票代码 注銷。根据(民办非企业单位登记管理暂行条例)请相关债权人